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«  Problème d’optimisation dans le plan » 

( d’après l’exercice  n°97 page 239, Déclic, Seconde 2004 )
Partie I. Travail en salle informatique

	Quelle est l’aire maximale ?

	Dans le plan, on considère un rectangle ABCD de centre O, tel que 
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M un point du segment [AB].

La droite (OM) coupe la droite (CD) en N. 

La droite parallèle à la droite (BD) passant par le point N coupe la droite (BC) en P.

Le but du problème est de déterminer l’aire maximale du triangle MNP lorsque le point M décrit le segment [AB].
1. Recherche d’une conjecture

a) Construire la figure à l’aide d’un logiciel de géométrie dynamique. 

b) Émettre une conjecture sur la position d’un point M sur le segment [AB] pour laquelle l’aire du triangle MNP est maximale. 

Préciser la valeur de ce maximum.
2. Recherche d’une preuve

Rechercher des idées de preuve. On pourra observer les aires de différents polygones.
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Aide éventuelle pour un élève qui ne démarre pas la question  1 :

· Le point M est un point libre sur [AB].

· Afficher les longueurs AM et CN, et l’aire du triangle MNP.




Partie II.   Débat de classe

Les échanges dans la classe sont à privilégier. Ils doivent permettre aux élèves :

· de faire le point sur les différentes observations ;

· d’appréhender le fait que l’aire du triangle MNP est fonction d’une seule variable ;

· de se mettre d’accord sur une stratégie de résolution ;

· de revisiter le fait que, pour comparer deux nombres, on peut chercher le signe de la différence ; 

· de travailler l’aspect structural d’une expression ;

· de factoriser une expression à l’aide d’un logiciel de calcul formel ; 

· de revisiter une méthode pour démontrer l’égalité de deux expressions ;

· etc…

Partie III. Démonstration 

Le débat de classe a permis de construire un raisonnement. La mise en forme de la démonstration peut être alors confiée aux élèves sous la forme d’un devoir libre qui peut, par exemple avoir la forme suivante (cela dépend bien sûr du débat). 

Devoir libre. 

1. Démontrer que le trapèze MBCN a une aire constante.
2. On pose 
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 et on note  f  la fonction qui à x associe l’aire du triangle MNP.
a. Quelles sont les valeurs que peut prendre la variable x ?

b. Calculer, en fonction de x, l’aire 
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 du triangle MNP.

c. Montrer que, pour tout x,  
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d. Déterminer la position du point M sur le segment [AB] pour lequel l’aire du triangle MNP est maximale et préciser la valeur de l’aire maximale.
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